

人生第一份工资 全部寄给爷爷奶奶买棉衣

团圆故事①

伟伟从贵州铜仁市一个山村启程,远赴浙江打工。在寿司店赚取的第一份工资,他全部转回老家给抚养他长大的爷爷奶奶购置冬衣。“山区的冬天特别冷,他们的棉袄很旧不保暖。”如今身处广州市未成年人救助保护中心(以下简称未保中心)的伟伟说,从浙江到广东,原想凭借做寿司的技艺闯出一片广阔天地,但事与愿违,滞留广州一个多月,他的就业和创业梦因种种原因皆成空。“想清楚了,是我自己能力有限,还需要回去好好锻炼。”已经联系到家人的伟伟期待与家人团聚,在未保中心工作人员的悉心教导下,他已然明白自己的翅膀还没有想象中有力,只有练好“内功”、增加“内存”,才能飞得更高更远。

遭遇挫折时来到未保中心

贵州男孩伟伟8月8日中午来到了未保中心,结束风餐露宿的生活。接待伟伟的工作人员回忆,这孩子看上去非常疲惫,上下眼皮一直在“打架”,好像随时可以入睡。“原来是两天一夜没有睡觉!吃过午饭就回宿舍,补觉补了24个小时。”工作人员说,伟伟在街心公园过夜时丢了手机、身份证件和钱包,吓得不敢睡觉,硬撑到天亮步行到派出所求助。

伟伟记得爷爷的电话号码,未保中心当天即与其家人取得联系,但他的回家之路,并不通畅。“老人70多岁了,从没出过远门;哥哥今年刚考上大学,也不能来广州接他。”与伟伟的爷爷和哥哥通过电话后,工作人员更心疼伟伟,“他的父母已经离婚,远嫁外地的母亲有新的家庭,还要照顾更小的孩子,分

身乏术。”

这样的结果,好像都在伟伟意料之中。“我不忍心爷爷或者哥哥大老远来广州。”他说,原以为现在长大了能够帮爷爷奶奶减负,没想到还是给他们找了“大麻烦”,这段时间,心里一直很自责,伟伟说,能在遭遇挫折时来到未保中心,是他“最大的幸运”。

救助保护细致入微暖人心

在未保中心工作人员眼中,伟伟乖巧懂事,眼神里总流露出一种淡淡的伤感。“他愿意交流,领悟能力很强。”一位常陪伟伟聊天、散步和打球的工作人员说,他胸中藏着远大的志向,很想在大城市拼出一份事业,赚钱孝敬年过古稀的爷爷和奶奶。他还提前规划了工资“三分制”,“我留2000元,给爷爷奶奶寄3000元,给哥哥上大学也寄3000元。”

未保中心的工作人员也常跟伟伟



■伟伟会把没看完的书借回宿舍认真读。

讨论他的“餐饮梦”,并鼓励他提升技能、积累经验。“我会陪伟伟去阅览室,推荐一些励志类和技术类的书籍给他。”工作人员笑着说,伟伟很好学,读不完的就借回宿舍去,这段时间已经看了不少烹饪类的图书。

“住在这里很幸福,有吃有住,还有书读。”伟伟床边放着一本《改变命运》,他说从书里学到很多人生准则,“跟叔叔们说得一样,想成功,首先要强大自己。”

“餐饮男孩”要回炉再造

伟伟很坦白地说,如果要进工地搬砖或进厂打螺丝,工作肯定找得到。“但

我就想做餐饮,我爷爷奶奶年龄大了,等不到我出人头地那一天。”提到爷爷和奶奶,伟伟刚才自嘲时的轻松表情又凝固住了,“做餐饮,还有希望攒钱开小店,自己当老板。”

“中心的叔叔跟我说,只有做好准备,有一技之长,才能飞得高、飞得远。”伟伟复述着工作人员的教导,飘忽的眼神突然变得坚定,“我都记住了!”

伟伟已经想好强大自己的路径。“我们乡镇都有厨师培训学校,按照我家的情况,应该能免费去学。”他计划“回炉再造”,学好本领再来广州拼搏。记者了解到,未保中心工作人员已于8月22日护送“餐饮男孩”伟伟踏上了回乡之路。

团圆故事②

她,终于踏上回家旅程 还有了自己的职业规划

到未保中心体验很多“第一次”

“我打过去了!你接好!”未保中心的小院子里,冰冰正和刚认识不久的小姐妹打着羽毛球,两人都不太熟练,一个球好不容易发过网,另一个人却怎么也接不住。小小的羽毛球掉地无数次,但两人都很执着,一遍遍捡起,一次次重新发球。

“我来到这里(未保中心),很多东西都是第一次见到和尝试,比如打羽毛球、乒乓球,第一次切蛋糕……”冰冰说,就在前不久,未保中心给滞留在中心的孩子们举行了集体生日会,她还是第一次知道过生日可以切蛋糕、吹蜡烛,这些从未经历过的仪式感让她手足无措,犹豫了好久才小心翼翼地切下一刀。“我还记得,那天她吃着蛋糕,连声说好甜啊,可以看出来她真的从来没吃过。”未保中心的工作人员说,冰冰是个很直爽的女孩子,总是很直白地表达自己的感受。

“我出生才三个月,父母就去外地打工了,我是被爷爷奶奶带大的。”说到爷爷奶奶,冰冰的眼神里溢满了温柔,她知道两位老人靠着种几亩玉米地才辛苦养大了她,一直很是感激,也从小很懂事,有时间就帮着爷爷奶奶干活。

离乡务工但与父母冲突不断

冰冰的老家,在广西南宁的一个小村子,而父母常年在外打工,偶尔才会回去一趟。今年四月,冰冰从老家来到了顺德。“妈妈给我找了工厂的工作。”冰冰说,但她和父母相处时间少,双方不时起冲突。“我有一次实在受不了了,就自己跑出来了。”冰冰说,她想回南宁老家,但身上无钱也买不了车票,2022年7月26日,冰冰只好自己到海幢派出所求助。

姓名、年龄、身份证件、老家地址等信息,冰冰能清晰表达,却唯独不肯说出父母的相关信息。几经排查,民警找到冰冰的父亲,但电话多次沟通后,对方一直称无法来广州接女儿。无奈之下,民警只能将冰冰送到未保中心,希望通过其他办法为冰冰找到回家的路。

冰冰来到未保中心后,总是一想到父母的态度,就显得心事重重,但未保中心的工作人员经常和她聊天、开导她,这让她心理上好受了很多。“这儿的阿姨都特别好,每天我们也吃得很好,你看来这一个月不到,我都长高了呢!”对自己好的人,冰冰从不吝啬夸奖。

大爱护航女孩节前返乡见亲人

其实,未保中心的工作人员早就已经帮冰冰联系上了老家的爷爷,但爷爷年事已高,无法来接冰冰回老家。“爷孙俩有一天电话聊天,聊了很久,冰冰一边说一边哭。”未保中心的工作人员说,可以看出她和爷爷感情很好。

未保中心工作人员多方协调沟通,辗转联系到广西相关部门,确认冰冰的基本情况属实,对接了返乡救助工作,并安排了中心工作人员于9月7日护送冰冰成功返乡。

护送返乡的路途上,冰冰和工作人员聊了好久广西家乡的风土人情,还有她自己的职业规划。说到以后,冰冰很坚定地说,自己想工作,以后还想再出来工作,这样她就可以自己掌控生活。“我其实就想赚了钱存起来,给爷爷奶奶看病,他们身体都不太好,我想好好孝敬他们。”冰冰年少的脸庞上焕发着坚毅和希望。



■冰冰说起爷爷和奶奶,眼里都是温柔。

